

文章编号: 1000-8152(2002)01-0125-06

一类非线性系统的 H_∞ 鲁棒控制

关新平¹ 赵宇翔¹ 刘奕昌¹ 段广仁²

(1. 燕山大学电气工程学院·河北秦皇岛, 066004; 2. 哈尔滨工业大学控制工程系·哈尔滨, 150001)

摘要: 考虑了一类带有扰动的仿射非线性系统的 H_∞ 控制问题, 包括状态反馈与动态输出反馈两种情形, 我们基于 HJI 不等式的转换, 直接给出了相应解的一种构造以及一种构造性判据, 从而避免了通常的从数值求解 HJI 不等式的困难.

关键词: 非线性系统; 鲁棒 H_∞ 控制; HJI 不等式; 状态反馈; 动态输出反馈

文献标识码: A

Robust H_∞ Control for Nonlinear Systems

GUAN Xiping¹, ZHAO Yuxiang¹, LIU Yichang¹ and DUAN Guangren²

(1. Institute of Electrical Engineering, Yanshan University · Hebei Qinhuangdao, 066004, P. R. China;

2 Department of Control Engineering, Harbin Institute of Technology · Harbin, 150001, P. R. China)

Abstract: This paper is concerned with robust H_∞ control for nonlinear systems with disturbance. State feedback and dynamic output feedback are considered. Our results are given through HJI inequality's transformation. A constructional solution and a constructional criterion are obtained without giving a solution to an HJI inequality.

Key words: nonlinear system; robust H_∞ control; HJI inequality; state feedback; dynamic output feedback

1 引言 (Introduction)

非线性系统控制理论中一个长期困扰人们的问题是所得的理论上的结果往往形式复杂, 而导致实用价值的大打折扣. 例如, 精确线性化的结论涉及过于复杂的偏微分方程组的求解, 仿射非线性系统的关于 H_∞ 控制的结论涉及一个困难的 HJI 不等式, 等等. 有鉴于此, 近年来, 针对仿射非线性系统发展了一些构造性的理论, 以回避这些数学上的困难 (参见文献 [1~7]). 这些结果包括著名的 Backstepping 方法, 它依赖一系列的迭代过程来实现一个稳定控制器的设计.

所有这些结果都是从某种意义上来说基于无源性理论的, 而且基本上可以分成两类: 考虑相对阶与不考虑相对阶. 当然, 并不是所有的系统都具有相对阶, 因此, 后一种情形更具一般性.

本文力图强调 HJI 不等式的联系作用. 事实上, 鲁棒 KYP 引理^[1]与 H_∞ 控制给出了形式上相同的 HJI 不等式. 这启发我们: 既然这些不同的问题具有相同的不等式形式要求求解, 我们就可以在一定意义上等效这些不同的问题, 从而在适当的时候把问

题转化为较易解决的形式.

基于这种思想, 本文考虑了一类具有不确定性的仿射非线性系统的 H_∞ 控制问题, 分别在状态反馈与动态输出反馈两种情形下给出了有关结果. 我们的主要方法是基于 HJI 不等式的转换, 直接给出了解的一种构造以及一种构造性判据, 从而避免了通常的从数值求解 HJI 不等式的困难.

2 系统描述与基本假设 (System description and basic assumption)

我们首先考虑如下的非线性系统:

$$\begin{cases} \dot{x}(t) = f(x) + \Delta f(x) + (g_1(x) + \Delta g_1(x))\omega + \\ \quad (g_2(x) + \Delta g_2(x))u, \\ z = h_1(x) + k_{12}(x)u. \end{cases} \quad (1)$$

其中, $x(t)$ 是在原点某领域的状态向量 $x(0) = 0$, z 是评价输出向量, u 为控制输入, ω 为外界扰动. $f(x), g_1(x), g_2(x), h_1(x), h_2(x), k_{12}(x), k_{21}(x)$ 为具有适当维数的已知函数向量. $\Delta f, \Delta g_1, \Delta g_2$ 作为系统的不确定性, 满足如下假设:

* 基金项目: 国家自然科学基金 (69504002) 与国家教委跨世纪人才基金资助项目

收稿日期: 1999-12-30; 收修改稿日期: 2000-08-07.

假设 1

$$\Delta f(x) = e_f \delta_f, \quad \|\delta_f\| \leq \|m_f(x)\|,$$

$$\Delta g_1 = e_\omega \delta_\omega, \quad \|\delta_\omega\| \leq \|m_\omega(x)\|,$$

$$\Delta g_2 = e_u \delta_u, \quad \|\delta_u\| \leq \|m_u(x)\|.$$

上式中, e_f, e_ω, e_u , 是常矩阵, m_f, m_ω, m_u 是适当维数的向量函数. 假设 1 是仿射不确定非线性系统的通常假设. 本节与下一节的结论均不考虑 H_∞ 控制问题的所谓的标准假设, 但在第 4 节我们为简便起见, 仍将启用这一假设, 详见后文.

3 状态反馈(State feedback)

作为预备性结果, 我们先考虑标称系统:

$$\begin{cases} \dot{x}(t) = f(x) + g_1(x)\omega + g_2(x)u, \\ z = h_1(x) + k_{12}(x)u. \end{cases} \quad (2)$$

定理 1 设系统(2)是零状态可检测的, 若存在适当的常数 $\lambda > 0$ 如下的 HJI 不等式

$$\begin{aligned} \frac{\partial V}{\partial x} f + \frac{1}{4\gamma^2} \frac{\partial V}{\partial x} g_1 g_1^T \frac{\partial^T V}{\partial x} - \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} g_2 + \right. \\ \left. h_1^T k_{12} (k_{12}^T k_{12})^{-1} \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} g_2 + h_1^T k_{12} \right)^T + h_1^T h_1 \leq 0 \right. \end{aligned} \quad (3)$$

有光滑正定解, 且 $I - k_{12} (k_{12}^T k_{12})^{-1} k_{12}^T > 0$, 则状态反馈律

$$u = - (k_{12}^T k_{12})^{-1} \left[\frac{1}{2} g_2^T(x) \frac{\partial^T V}{\partial x} + k_{12}^T h_1 \right] \quad (4)$$

使得系统(2)满足 H_∞ 指标

$$\|z\|^2 \leq \gamma^2 \|\omega\|^2, \quad \forall \omega \in L_2[0, \infty). \quad (5)$$

且 $\omega = 0$ 时, 平衡点 $x = 0$ 渐近稳定.

证 考虑指标

$$\begin{aligned} H(x, u, \omega) = \\ \frac{\partial V}{\partial x} (f + g_1 \omega + g_2 u) + \|z\|^2 - \gamma^2 \|\omega\|^2 = \\ \frac{\partial V}{\partial x} (f + g_1 \omega + g_2 u) + h_1^T h_1 + 2h_1^T k_{12} u + \\ u^T k_{12}^T k_{12} u - \gamma^2 \omega^T \omega. \end{aligned}$$

取鞍点:

$$\frac{\partial H}{\partial u} = 0, \quad \frac{\partial H}{\partial \omega} = 0,$$

$$\text{有 } u = - (k_{12}^T k_{12})^{-1} \left[\frac{1}{2} g_2^T(x) \frac{\partial^T V}{\partial x} + k_{12}^T h_1 \right],$$

$$\omega = \frac{1}{2\gamma^2} g_1^T \frac{\partial^T V}{\partial x}.$$

代入 $H(x, u, \omega)$, 进而可得

$$\begin{aligned} H(x, u, \omega) \leq \\ \frac{\partial V}{\partial x} f + \frac{1}{4\gamma^2} \frac{\partial V}{\partial x} g_1 g_1^T \frac{\partial^T V}{\partial x} - \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} g_2 + \right. \end{aligned}$$

$$\left. h_1^T k_{12} (k_{12}^T k_{12})^{-1} \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} g_2 + h_1^T k_{12} \right)^T + h_1^T h_1. \right.$$

从而系统满足 H_∞ 指标(5). 下面证自由系统的稳定性, $\omega = 0$ 时,

$$\begin{aligned} \dot{V} = \\ \frac{\partial V}{\partial x} f - \frac{\partial V}{\partial x} g_2 (k_{12}^T k_{12})^{-1} \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} g_2 + h_1^T k_{12} \right)^T \leq \\ - \frac{1}{4\gamma^2} \frac{\partial V}{\partial x} g_1 g_1^T \frac{\partial^T V}{\partial x} - \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} g_2 - \right. \\ \left. h_1^T k_{12} (k_{12}^T k_{12})^{-1} \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} g_2 + h_1^T k_{12} \right)^T - h_1^T h_1 \leq \right. \\ \left. - \frac{1}{4\gamma^2} \frac{\partial V}{\partial x} g_1 g_1^T \frac{\partial^T V}{\partial x} - \frac{1}{4} \frac{\partial V}{\partial x} g_2 (k_{12}^T k_{12})^{-1} g_2^T \frac{\partial^T V}{\partial x} - \right. \\ \left. h_1^T (I - k_{12} (k_{12}^T k_{12})^{-1} k_{12}^T) h_1 \leq 0. \right. \end{aligned}$$

由系统零状态可检测性可知, $\dot{V} = 0$ 仅当 $x = 0$. 根据 LaSalle 不变集原理, 自由系统是渐近稳定的.

证毕.

定理 1 给出了相应 H_∞ 控制的一个较为直接的结论——HJI 不等式, 下面的定理进一步给出了该不等式的一个构造性解, 它的构造思想来自文献[6], 但我们证明它确系(3)的一个解.

定理 2 设 HJI 不等式(3)中: $g_1 = g_2 p + q$, 且 k_{12} 行满秩, 则如下构造的正定函数是(3)的一个解:

- i) $\frac{\partial W}{\partial x} f(x) \leq -\alpha(x)$, $W(x) > 0$, $\alpha(x) > 0$;
- ii) $\frac{h_1^T h_1}{\alpha} < \infty$, 当 $x \rightarrow 0$;
- iii) $\beta < \gamma^2$, $\|k_{12} p\| < \gamma^2$, $0 < \eta < \frac{\gamma^2}{\|k_{12} p\|^2} - 1$;
- iv) $\frac{1}{\alpha} h_1^T (I - \frac{(1+\eta)}{\gamma^2} k_{12} p p^T k_{12}^T) h_1 \leq K(W(x))$;
- v) $K(W) \left[\frac{\partial W}{\partial x} q q^T \frac{\partial^T W}{\partial x} \right] \leq \beta \alpha (1 + \frac{1}{\eta})^{-1}$;
- vi) $\frac{1}{2} (1 - \sqrt{1 - \frac{\beta}{\gamma^2}}) < \epsilon < \frac{1}{2} (1 + \sqrt{1 - \frac{\beta}{\gamma^2}})$;
- vii) $V(W) = \frac{1}{\epsilon} \int_0^W K(t) dt$.

证 直接将式(7)代入式(3), 并注意到 $\frac{\partial V}{\partial x} = \frac{1}{\epsilon} K \frac{\partial W}{\partial x}$, 我们有

$$\begin{aligned} \frac{\partial V}{\partial x} f + \frac{1}{4\gamma^2} \frac{\partial V}{\partial x} g_1 g_1^T \frac{\partial^T V}{\partial x} - \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} g_2 + \right. \\ \left. h_1^T k_{12} (k_{12}^T k_{12})^{-1} \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} g_2 + h_1^T k_{12} \right)^T + h_1^T h_1 = \right. \\ \left. \frac{1}{\epsilon} K \frac{\partial W}{\partial x} f + \frac{1}{4\gamma^2 \epsilon^2} K^2 \frac{\partial W}{\partial x} (g_2 p + \right. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
& q)(g_2 p + q)^T \frac{\partial^T W}{\partial x} - \left(\frac{1}{2\epsilon} K \frac{\partial W}{\partial x} g_2 + h_1^T k_{12} \right) \cdot \\
& (k_{12}^T k_{12})^{-1} \left(\frac{1}{2\epsilon} K \frac{\partial W}{\partial x} g_2 + h_1^T k_{12} \right)^T + h_1^T h_1 \leq \\
& - \frac{1}{\epsilon} \alpha K + \frac{1}{4\gamma^2 \epsilon^2} K^2 \frac{\partial W}{\partial x} (g_2 p + q)(g_2 p + q)^T \frac{\partial^T W}{\partial x} - \\
& \left(\frac{1}{2\epsilon} K \frac{\partial W}{\partial x} g_2 + h_1^T k_{12} \right) (k_{12}^T k_{12})^{-1} \left(\frac{1}{2\epsilon} K \frac{\partial W}{\partial x} g_2 + \right. \\
& \left. h_1^T k_{12} \right)^T + h_1^T h_1 = \\
& - \frac{1}{\epsilon} \alpha K - \frac{1}{4\epsilon^2} K^2 \frac{\partial W}{\partial x} g_2 \left((k_{12}^T k_{12})^{-1} - \frac{1}{\gamma^2} p p^T \right) g_2^T \frac{\partial^T W}{\partial x} - \\
& \frac{1}{\epsilon} K \frac{\partial W}{\partial x} g_2 \left((k_{12}^T k_{12})^{-1} k_{12}^T \right) h_1 + \frac{1}{2\gamma^2 \epsilon^2} K^2 \frac{\partial W}{\partial x} \cdot \\
& g_2 p q^T \frac{\partial^T W}{\partial x} h_1^T (I - k_{12} (k_{12}^T k_{12})^{-1} k_{12}^T) h_1 + \\
& \frac{1}{4\gamma^2 \epsilon^2} K^2 \frac{\partial W}{\partial x} q q^T \frac{\partial^T W}{\partial x} \leq \\
& - \frac{1}{\epsilon} \alpha K - \frac{1}{4\epsilon^2} K^2 \frac{\partial W}{\partial x} g_2 \left((k_{12}^T k_{12})^{-1} - \right. \\
& \left. \frac{1 + \eta}{\gamma^2} p p^T \right) g_2^T \frac{\partial^T W}{\partial x} - \frac{1}{\epsilon} K \frac{\partial W}{\partial x} g_2 \left((k_{12}^T k_{12})^{-1} k_{12}^T \right) h_1 + \\
& \frac{1}{4\gamma^2 \epsilon^2} K^2 \left(1 + \frac{1}{\eta} \right) \frac{\partial W}{\partial x} q q^T \frac{\partial^T W}{\partial x} h_1^T (I - \\
& k_{12} (k_{12}^T k_{12})^{-1} k_{12}^T) h_1 = \\
& - \frac{1}{\epsilon} \alpha K - \frac{1}{4\epsilon^2} K^2 \frac{\partial W}{\partial x} g_2 (k_{12}^T k_{12})^{-1} k_{12} (I - \\
& \frac{1 + \eta}{\gamma^2} k_{12} p p^T k_{12}^T) k_{12} (k_{12}^T k_{12})^{-1} g_2^T \frac{\partial^T W}{\partial x} - \\
& \frac{1}{\epsilon} K \frac{\partial W}{\partial x} g_2 (k_{12}^T k_{12})^{-1} k_{12}^T h_1 + \frac{1}{4\gamma^2 \epsilon^2} \left(1 + \right. \\
& \left. \frac{1}{\eta} \right) K^2 \frac{\partial W}{\partial x} q q^T \frac{\partial^T W}{\partial x} + h_1^T (I - k_{12} (k_{12}^T k_{12})^{-1} k_{12}^T) h_1 \leq \\
& - \frac{1}{\epsilon} \alpha K + \frac{1}{4\gamma^2 \epsilon^2} \left(1 + \frac{1}{\eta} \right) K^2 \frac{\partial W}{\partial x} q q^T \frac{\partial^T W}{\partial x} + \\
& h_1^T (I - (1 + \eta) k_{12} (k_{12}^T k_{12})^{-1} k_{12}^T) h_1 \leq \\
& - \frac{1}{\epsilon} \alpha K + \frac{\beta}{4\gamma^2 \epsilon^2} \alpha K + \alpha K. \quad (6)
\end{aligned}$$

在上面的式(6)以下的证明中,我们使用了矩阵反演公式.根据定理条件 vi),我们易得:

$$\epsilon^2 - \epsilon + \frac{\beta}{4\gamma^2} < 0.$$

从而,式(3)成立. 证毕.

推论 1 设 HJI 不等式(3)满足匹配条件: $g_1 = g_2 p$, 且 k_{12} 行满秩. 则如下构造的正定函数是式(3)的一个解:

$$i) \frac{\partial W}{\partial x} f(x) \leq -\alpha(x), W(x) > 0, \alpha(x) > 0;$$

$$ii) \frac{h_1^T h_1}{\alpha} < \infty, \text{当 } x \rightarrow 0;$$

$$iii) \|k_{12} p\| < \gamma^2;$$

$$iv) \frac{1}{\alpha} h_1^T (I - \frac{1}{\gamma^2} k_{12} p p^T k_{12}^T) h_1 \leq K(W(x));$$

$$v) V(W) = \frac{1}{\epsilon} \int_0^{\infty} K(t) dt.$$

证 注意到在匹配条件成立时,定理 2 的条件 v)成为多余,经过简单的推导,即可得到我们所需要的结论.

考虑系统(1),则我们可得以下结论.

定理 3 设系统(1)是对于所有 Δf 是零状态可检测的,若存在适当的常数 $\lambda_f, \lambda_\omega, \lambda_u > 0$ 使得如下的 HJI 不等式

$$\begin{aligned}
& \frac{\partial V}{\partial x} f + \frac{1}{4} \frac{\partial V}{\partial x} (g_1 M M^T g_1^T + \frac{1}{\lambda_f^2} e_f e_f^T + \\
& \frac{1}{\lambda_\omega^2} e_\omega e_\omega^T + \frac{1}{\lambda_u^2} e_u e_u^T) \frac{\partial^T V}{\partial x} - \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} g_2 + \right. \\
& \left. h_1^T k_{12} \right) (k_{12}^T k_{12} + \lambda_u^2 m_u^T m_u)^{-1} \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} g_2 + h_1^T k_{12} \right)^T + \\
& h_1^T h_1 + \lambda_f^2 m_f^T m_f \leq 0 \quad (7)
\end{aligned}$$

有光滑正定解,则状态反馈律

$$u = - (k_{12}^T k_{12} + \lambda_u^2 m_u^T m_u)^{-1} \left[\frac{1}{2} g_2^T(x) \frac{\partial^T V}{\partial x} + k_{12}^T h_1 \right] \quad (8)$$

使得系统(1)满足 H_∞ 指标(5),且 $\omega = 0$ 时,平衡点 $x = 0$ 渐近稳定.式(7)中:

$$M M^T = (\gamma^2 I - \lambda_\omega^2 m_\omega^T m_\omega)^{-1}. \quad (9)$$

证 考虑指标

$$\begin{aligned}
H(x, u, \omega) = & \frac{\partial V}{\partial x} (f(x) + \Delta f(x) + (g_1(x) + \Delta g_1(x))\omega + \\
& (g_2(x) + \Delta g_2(x))u) + \|z\|^2 - \gamma^2 \|\omega\|^2.
\end{aligned}$$

注意到:

$$\frac{\partial V}{\partial x} \Delta f(x) = \frac{\partial V}{\partial x} e_f \delta_f \leq \frac{1}{4\lambda_f^2} \frac{\partial V}{\partial x} e_f e_f^T \frac{\partial^T V}{\partial x} + \lambda_f^2 m_f^T m_f,$$

$$\frac{\partial V}{\partial x} \Delta g_1 \omega = \frac{\partial V}{\partial x} e_\omega \delta_\omega \leq \frac{1}{4\lambda_\omega^2} \frac{\partial V}{\partial x} e_\omega e_\omega^T \frac{\partial^T V}{\partial x} + \lambda_\omega^2 \omega^T m_\omega^T m_\omega \omega,$$

$$\frac{\partial V}{\partial x} \Delta g_2 u = \frac{\partial V}{\partial x} e_u \delta_u \leq \frac{1}{4\lambda_u^2} \frac{\partial V}{\partial x} e_u e_u^T \frac{\partial^T V}{\partial x} + \lambda_u^2 u^T m_u^T m_u u,$$

代入指标并取鞍点:

$$\frac{\partial H}{\partial u} = 0, \frac{\partial H}{\partial \omega} = 0.$$

有

$$u = -(k_{12}^T k_{12} + \lambda_u m_u^T m_u)^{-1} \left[\frac{1}{2} g_2^T(x) \frac{\partial^T V}{\partial x} + k_{12}^T h_1 \right],$$

$$\omega = \frac{1}{2} M^T g_1^T \frac{\partial^T V}{\partial x}.$$

余下的证明与定理 1 类似,略.

下面是本节的主要结论.

定理 4 在系统(2)中,设

$$G_1 = [g_1 M \frac{1}{\lambda_f} e_f \quad \frac{1}{\lambda_u} e_u \quad \frac{1}{\lambda_w} e_w],$$

$$G_1 = g_2 P_e + Q, K_1 = \begin{bmatrix} k_{12} \\ 0 \\ \lambda_u m_u' \end{bmatrix}, m_u' = [m_u \ 0],$$

且 K_1 列满秩, P_e, Q 是适当维数的矩阵,则如下构造的正定函数是 HJI 不等式(7)的一个解:

$$i) \frac{\partial W}{\partial x} f(x) \leq -\alpha(x), W(x) > 0, \alpha(x) > 0;$$

$$ii) \frac{h_1^T h_1 + \lambda_f^2 m_f^T m_f}{\alpha} < \infty, \text{当 } x \rightarrow 0;$$

$$iii) \beta < 1, \|K_1 P_e\| < 1, 0 < \eta < \frac{1}{\|K_1 P_e\|^2} - 1;$$

$$iv) \frac{1}{\alpha} [h_1^T (I - (1 + \eta) k_{12} P_e P_e^T K_{12}^T) h_1 + \lambda_f^2 m_f^T m_f] \leq K(W(x));$$

$$v) K(W) \left[\frac{\partial W}{\partial x} Q Q^T \frac{\partial W}{\partial x} \right] \leq \beta \alpha (1 + \frac{1}{\eta})^{-1};$$

$$vi) \frac{1}{2} (1 - \sqrt{1 - \beta}) < \epsilon < \frac{1}{2} (1 + \sqrt{1 - \beta});$$

$$vii) V(W) = \frac{1}{\epsilon} \int_0^W K(t) dt.$$

M 由式(9)定义.

证 容易验证式(7)可以写成:

$$\frac{\partial V}{\partial x} f + \frac{1}{4} \frac{\partial V}{\partial x} G_1 G_1^T \frac{\partial V}{\partial x} - \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} G_2 + \right.$$

$$\left. H^T K \right) (K^T K)^{-1} \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} G_2 + H^T K \right)^T + H^T H \leq 0.$$

$$\text{上式中: } G_2 = [g_2 \ 0 \ 0 \ 0], H = \begin{bmatrix} h_1 \\ \lambda_f m_f \\ 0 \end{bmatrix}, K =$$

$[K_1 \ K_2], K_2$ 满足条件: $H^T K_2 = 0, K_1^T K_2 = 0, K_2^T K_2 = I$. 从而根据定理条件以及定理 2, 我们可以构造序列以满足 HJI 不等式(8), 取 $G_1 = G_2 P + Q, P =$

$$\begin{bmatrix} P_e \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix}, \text{ 即 } G_1 = g_2 P_e + Q. \text{ 注意到 } KP =$$

$$[K_1 \ K_2] \begin{bmatrix} P_e \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} = K_1 P_e, \text{ 并以 } \gamma = 1 \text{ 代入定理 2 的结}$$

论即可得结论. 证毕.

注 尽管约束 K_2 的 3 个矩阵方程是容易满足的, 但实际上本定理证明中 K_2 所应满足的这些条件仅仅是形式上的, 因为在后面的计算中——如我们所见—— K_2 与零矩阵相乘而消失了.

4 动态输出反馈(Dynamic output feedback)

考虑系统

$$\begin{cases} \dot{x}(t) = f(x) + \Delta f(x) + g_1(x)\omega + (g_2(x) + \Delta g_2(x))u, \\ z = h_1(x) + k_{12}(x)u, \\ y = h_2(x) + \Delta h_2(x) + k_{21}(x)\omega. \end{cases} \quad (10)$$

y 是观测输出向量, 设如下标准假设成立:

假设 2

$$\|\Delta h_2\| \leq \|m_h\|,$$

$$k_{12} [k_{12} \ g_1] = [I \ 0].$$

给出动态输出反馈控制器如下:

$$\begin{cases} \dot{\xi} = f_c(\xi) + g_c(\xi)y, \\ u = h_c(\xi). \end{cases} \quad (11)$$

我们有如下结论:

定理 5 设系统(10)满足假设 1, 2, 取形如式(11)的动态输出反馈, 若存在 $K(x, \xi), P(x, \xi)$ 使得

$$N_1 N_1^T = \frac{1}{\gamma^2} P P^T - (K^T K)^{-1},$$

$$N_2^T N_2 = I - K(K^T K)^{-1} K^T,$$

并且存在 $W(x, \xi) > 0, \alpha(x, \xi) > 0$ 使得

$$i) \frac{\partial W}{\partial x} (\hat{f}(x) + [B \ G_c] N_1^{-1} (K^T k)^{-1} K^T N_2^{-1} \cdot$$

$$\begin{bmatrix} C \\ Dh_c \end{bmatrix}) \leq -\alpha(x, \xi);$$

$$ii) \frac{\begin{bmatrix} C \\ Dh_c \end{bmatrix}^T (N_2 N_2^T)^{-1} \begin{bmatrix} C \\ Dh_c \end{bmatrix}}{\alpha} < \infty, \text{当 } x \rightarrow 0,$$

则动态反馈输出控制器(11)使得系统满足 H_∞ 指标且闭环稳定. 条件 i), ii) 中:

$$x = \begin{bmatrix} \dot{x} \\ \dot{\xi} \end{bmatrix}, B = \begin{bmatrix} \frac{1}{\gamma} g_1 & \frac{1}{\lambda_1} e_f & \frac{1}{\lambda_2} e_u & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{bmatrix},$$

$$G_c = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & \sqrt{\frac{1}{\gamma^2} + \frac{1}{\lambda_1^2}} g_c \end{bmatrix},$$

$$C = \begin{bmatrix} h_1 \\ \lambda_2 m_f \\ \lambda_1 m_h \end{bmatrix}, D = \begin{bmatrix} I \\ \lambda_2 m_u \end{bmatrix}.$$

证 考虑式(11), 则闭环系统为

$$\begin{cases} \dot{x}(t) = \hat{f}(x) + \Delta \hat{f}_1(x) + \Delta \hat{f}_2(x) + g(x)\omega, \\ z = \hat{h}(x). \end{cases} \quad (12)$$

上式中:

$$\hat{f}(x) = \begin{bmatrix} f(x) + g_2(x)h_c(\xi) \\ f_c(\xi) + g_2(x)h_2(x) \end{bmatrix},$$

$$\Delta \hat{f}_1(x) = \begin{bmatrix} \Delta f(x) \\ g_c(\xi)\Delta h_2(x) \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e_f & 0 \\ 0 & g_c(\xi) \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \delta_f \\ \Delta h_2(x) \end{bmatrix} = e_1 \delta_1,$$

$$\Delta \hat{f}_2(x) = \begin{bmatrix} \Delta g_2(x)h_c(\xi) \\ 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} e_g & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \delta_g h_c \\ 0 \end{bmatrix} = e_2 \delta_2,$$

$$g(x) = \begin{bmatrix} g_1(x) \\ g_c(\xi)k_{21}(x) \end{bmatrix}, \hat{h}(x) = h_1 + k_{12}h_c.$$

容易验证, 若如下的 HJI 不等式有正定解, 则定理成立:

$$\begin{aligned} & \frac{\partial U}{\partial \hat{x}} \hat{f} + \frac{1}{4} \frac{\partial U}{\partial \hat{x}} \left(\frac{1}{\gamma^2} \hat{g} \hat{g}^T + \frac{1}{\lambda_1^2} e_1 e_1^T + \frac{1}{\lambda_2^2} e_2 e_2^T \right) \\ & + h_1^T h_1 + \lambda_1^2 m_f^T m_f + \lambda_1^2 m_h^T m_h + h_c^T h_c + \lambda_2^2 h_c^T m_g^T m_g h_c \leq 0, \end{aligned}$$

令

$$\begin{aligned} & \frac{1}{\gamma^2} \hat{g} \hat{g}^T + \frac{1}{\lambda_1^2} e_1 e_1^T + \frac{1}{\lambda_2^2} e_2 e_2^T = BB^T + G_c G_c^T, \\ & h_1^T h_1 + \lambda_1^2 m_f^T m_f + \lambda_1^2 m_h^T m_h + \\ & h_c^T h_c + \lambda_2^2 h_c^T m_g^T m_g h_c = C^T C + h_c^T D^T D h_c. \end{aligned}$$

为了构造形如式(2)的 HJI 不等式

$$\begin{aligned} & \frac{\partial V}{\partial x} F + \frac{1}{4\gamma^2} \frac{\partial V}{\partial x} G_1 G_1^T \frac{\partial V}{\partial x} - \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} G_2 + \right. \\ & \left. H^T K \right) (K^T K)^{-1} \left(\frac{1}{2} \frac{\partial V}{\partial x} G_2 + H^T K \right)^T + H^T H \leq 0, \end{aligned}$$

我们令:

$$\hat{f} = F - G_2 (K^T K)^{-1} K^T H,$$

$$BB^T + G_c G_c^T = \frac{1}{\gamma^2} G_1 G_1^T - G_2 (K^T K)^{-1} G_2^T,$$

$$C^T C + h_c^T D^T D h_c = H^T (I - K (K^T K)^{-1} K^T) H.$$

同时考虑匹配条件:

$$G_1 = G_2 P.$$

取

$$N_1 N_1^T = \frac{1}{\gamma^2} P P^T - (K^T K)^{-1},$$

$$N_2^T N_2 = I - K (K^T K)^{-1} K^T,$$

可得:

$$G_2 = [B \quad G_c] N_1^{-1}, H = N_2^{-1} \begin{bmatrix} C \\ Dh_c \end{bmatrix}.$$

由推论 1 可知, 若存在 $W(x, \xi) > 0, \alpha(x, \xi) > 0$ 使得

$$i') \frac{\partial W}{\partial x} F(x, \xi) \leq -\alpha(x, \xi);$$

$$ii') \frac{H^T H}{\alpha} < \infty, \text{ 当 } \xi \rightarrow 0.$$

将 G_2, H 代入上式, 由推论 1 知 HJI 不等式解存在, 稳定性证明则与定理 1 类似. 证毕.

5 数值例子 (Numerical example)

设系统(1)中

$$f(x) = \begin{bmatrix} -x_1^3 & -x_1 \\ 1 & \end{bmatrix}, g_1 = \begin{bmatrix} g_{11} & 0 \\ 0 & g_{12} \end{bmatrix},$$

$$g_2 = k_g I, h_1 = \begin{bmatrix} x_1^2 \\ \frac{1}{2} x_2 \end{bmatrix}, k_{12} = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & \frac{1}{2} \end{bmatrix},$$

$$e_f = e_u = I, e_w = 0, m_f = \begin{bmatrix} x_1 \\ 0 \end{bmatrix},$$

$$m_u = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \end{bmatrix}, m_w = 0,$$

则

$$M = \frac{1}{\gamma} I, Q = 0.$$

g_{11}, g_{12}, k_g 为常数, 使得当 $G_1 = g_2 P_c$ 时, $P_c P_c^T = \begin{bmatrix} \frac{1}{2} & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$; 又 $\|K_1 P_c\| = \frac{\sqrt{3}}{2} < 1$ (这里取的是迹范

数). 由条件 iii) 可取 $\eta = \frac{1}{4}$.

由 $[h_1^T \quad m_f^T] \begin{bmatrix} h_1 \\ m_f \end{bmatrix} = x_1^4 + x_1^2 + \frac{1}{4} x_2^2$, 可取 $\alpha(x) = x_1^4 + x_1^2 + \frac{1}{2} x_2^2 e^{x_2}$, $W(x) = \frac{1}{2} x_1^4 + x_2^2 e^{x_2}$ 易验证条件 i), ii) 成立.

由 iv), 可得

$$K(W(x)) \geq \frac{\frac{3}{8} x_1^4 + x_1^2 + \frac{11}{64} x_2^2}{x_1^4 + x_1^2 + \frac{1}{2} x_2^2 e^{x_2}}.$$

同时由于 $Q = 0$, 条件 v) 自然成立. 所以可取 $K(W) = 1$; 我们取 $\beta = 0.36 < 1$, 由 vi) 可取 $\varepsilon = 0.5$; 最后, 由 vii) 可得 $V(W) = 2W(x) = x_1^4 + 2x_2^2 e^{x_2}$.

6 结论(Conclusion)

非线性控制理论的发展远没有达到线性系统理论的成熟的地步,一个突出的表现就在于它的理论成果很难转化为现实的应用.其主要原因就在于所谓理论上有意义的成果往往过于复杂,而导致实际应用效能的下降,以至于根本无法投入实际操作.可喜的是,这一现象目前正在逐步改变.本文的结果是这一方面的一个结果的自然延伸.

本文根据已有文献的结果,结合 H_{∞} 不等式,也仅仅是通过 H_{∞} 不等式的联系,给出了一类非线性系统的 H_{∞} 控制问题的解的构造,直接拓宽了现有的结果.我们进一步考虑的动态输出反馈问题的结论,不再依赖一个难解的 H_{∞} 不等式,而是两个简明的判据,改进了以往的结果.

参考文献(References)

- [1] Lun Wei and Shen Tielong. Robust passivity and feedback design for minimum-phase nonlinear systems with structural uncertainty [J]. *Automatica*, 1999, 35: 35 - 47
- [2] Krstic M, Kanellakopoulos I and Kokotovic P V. *Nonlinear and Adaptive Control Design* [M]. New York: John Wiley & Sons, Inc., 1995
- [3] Xiang Zhengrong, Chen Qingwei and Wu Xiaobei, et al. Robust sta-

- bilization of a kind of uncertain nonlinear dynamical system [J]. *Control Theory and Applications*, 1999, 16(5): 761 - 763
- [4] Kaloust J and Qu Z. Robust control design for nonlinear uncertain systems with an unknown time-varying control direction [J]. *IEEE Trans. on Automatic Control*, 1997, 42(3): 393 - 399
- [5] Xie Lihua and Su Weizhou. Robust H_{∞} control for a class of cascaded nonlinear systems [J]. *IEEE Trans. on Automatic Control*, 1997, 42(10): 1465 - 1469
- [6] Su Weizhou, Carlos E de Souza and Xie Lihua. H_{∞} control for asymptotically stable nonlinear systems [J]. *IEEE Trans. on Automatic Control*, 1999, 44(5): 989 - 993
- [7] Hong Yiguang and Lu Hongyi. Nonlinear H_{∞} control and related problems of homogeneous systems [J]. *Int. J. Control*, 1998, 71(1): 79 - 92
- [8] A J van der Schaft. L_2 -gain analysis of nonlinear systems and nonlinear state feedback H_{∞} control [J]. *IEEE Trans. on Automatic Control*, 1992, 37(6): 770 - 784

本文作者简介

关新平 1963年生,教授,博士.研究领域为鲁棒控制, H_{∞} 控制,混沌控制,离散分布参数系统. Email: xpguan@ysu.edu.cn

赵宇翔 1976年生,硕士生.研究方向为 H_{∞} 控制,鲁棒控制,非线性系统.

刘奕昌 1976年生,硕士生.研究方向为时滞系统, H_{∞} 控制,鲁棒控制.

段广仁 1962年生,教授,博士生导师.研究领域为时滞系统,线性系统理论,鲁棒控制,广义系统理论.